

元旦刚过,数十封书信从海军某训 练基地寄出。在该基地某团有线通信连 组织的一场"军营锦书来"活动中,连队 党支部给每名官兵亲属分别写了一封 信,讲述大家一年来的点滴奋斗和精彩 瞬间。

官兵也纷纷写下家书,层层叠叠的 信件,每一封都记录着鲜活的军营故事, 承载着深厚的情感和殷切的期待。今 天,我们从中撷取一些片段,感受3名女 军士火热的青春激情,聆听她们对新年 的美好愿景。

二级上士吴丽冰的信封里,夹着一 张照片。照片中,她站在讲台上侃侃而 谈,台下观众正为她热烈鼓掌。

在去年基地组织的年度优秀政治教 员比武中,吴丽冰凭借出色的表现脱颖 而出,最终获得第二名。当战友们问起 其中的诀窍,吴丽冰腼腆地笑着说:"只 要勇敢尝试,一切皆有可能。"

简单的回答,蕴含着一位老兵10多 年的军旅感悟。刚入伍时,由于体能基 础弱,吴丽冰曾在考核中给班级拖过后 腿。可是,这个身材瘦小的姑娘,内心充 盈着巨大的能量。她给自己制订了详细 的训练计划,很快便迎头赶上。

从那时起,勇敢尝试、不断突破,就 成了这位女兵的军旅信条。此前,团里 组织一场实弹射击比武,吴丽冰主动请 缨参加。此类比武并非通信兵的传统 优势项目,以往连队官兵很少取得名 次,但吴丽冰还是想要试一试。练据 枪,她把沙袋放在手腕上,努力控制自 己抖动的幅度;练瞄准,她在太阳底下 长时间盯着靶位,眼睛都快肿起来…… 最终,她在比武场上一举夺冠。

正是秉持这种永不止步的信念,这 几年,吴丽冰的综合能力素质不断提升, 她先后学习了通信领域的多个专业,参 加大项演训任务和各类比武竞赛20余 次,成为连队重要的军士骨干。去年,连 队正式任命她为通信技师,"95后"的她 成为全团最年轻的技师。

随着2025年的到来,吴丽冰迎来 军旅生涯中的一个重要节点:她已经 服役12年,再一次站在留与转的十字 路口。

没有任何犹豫,她在信中写下新年愿 望:希望晋升一级上士,在部队继续成长。

不只是信,中士王娟还将自己"四 有"优秀士兵的奖章一道寄给了父母。

这枚沉甸甸的奖章来之不易,它承 载着王娟心中太多的酸甜苦辣。曾经很 长一段时间里,王娟觉得连队不重视自 己。她从士官学校毕业两年多了,"四 有"优秀士兵没评上,骨干也没当上,内 心产生了挫败感。渐渐地,她开始不愿 意与人交流,闲暇之余总是戴着耳机,沉 浸在音乐的世界里。

那年,当连队第一次组织"军营锦书 来"活动时,她收到了父亲的回信。父亲 告诉她,连队党支部在信中详细列举她 的努力和付出,肯定了她取得的每一次 进步,甚至还细致记录了她外出时帮助 环卫工人的故事。同时,连队也提出帮 助她提升综合能力、争取更大进步的实 际举措

"原来,在我身上也凝聚了这么多爱 与期待。"王娟这才意识到,此前她将自 己封闭了起来,其实是一种逃避和辜 负。从那时起,她一改低沉状态,主动请 缨前往上级机关跟训学习,补齐自身能 力短板。后来,她被连队选为新兵集训 班长。

去年一整年,王娟有些忙碌:她完 成岗位晋升培训,参加某型武器平台 试验任务,担负基地颁奖晚会和歌咏 比赛的筹划撰稿工作,还在战伤救治 比武中崭露头角……在这个过程中,

她的综合能力素质不断提升。年底, 她终于得偿所愿,被评为"四有"优秀 士兵。

基地颁奖晚会上,王娟结合亲身经 历,把连队党支部与官兵亲属"鸿雁传 书"的故事编排成一部情景剧《远方来 信》,受到官兵的热烈欢迎。

王娟在写给父亲的信里说,这段经 历让她明白了一个道理:在想到和得到 中间,一定要先做到。同时,她也讲述了 自己2025年的心愿:争取入党。

就在前几天,王娟向党支部递交 了自己成为军士后的第4份入党申请

三

下士符秀雯同样是去年受到表彰的 "四有"优秀士兵。除此之外,她还给家 人带去了另一条喜讯:前段时间,她被连 队正式任命为副班长。

实际上,符秀雯并不是传统意义上 的"尖子兵",她的综合能力素质很全面, 但在赛场上摘金夺银的次数并不多。那 么,她为何能够迅速脱颖而出呢?

答案,就蕴藏在她所付出的时间和 努力中:去年,符秀雯在确保正常值班执 勤的基础上,报名参加大大小小的比武 竞赛7项,同时,她还肩负着连队安全 员、文化骨干的工作。

其实,并不是连队赋予她这样多 的任务。很多时候,她选择了挑战自 我——那年,连队组织文化氛围调整 更新,需要制作一批特色海报,而之前 负责此项工作的文化骨干已经调离, 连队一时找不到合适的人选,就让几 名大学生士兵试一试。仅仅一周的时 间,符秀雯便设计出一整套精美的海 报,让官兵眼前一亮。

后来,指导员才了解到,她大学学 习的是数学专业,本来对这项工作并 不熟悉。但她受领任务后二话不说, 连续一周加班加点,通过查阅资料、观 看教程、请教同学,硬是按计划完成了 任务。

符秀雯个子小小的,脸上总是挂 着笑。虽然平日里话不多,但只要连 队和战友需要,她总会伸出援手。去 年政治教员比武时,符秀雯也积极报 名参与。她整整准备了一个月,但最 终因名额有限而未能如愿登上赛场。 然而,战友们看到,被"淘汰"后她马上 又去忙着帮助参赛战友修改课件……

在家书中,符秀雯说自己"很平凡, 也很幸运",连队党支部却说她可以作为 一个样板,因为她以实际行动证明了, "只要脚踏实地,这个时代绝不会辜负每 一分努力"。

新的一年,符秀雯从专业、军体、读 书等方面给自己定下详细目标。和去年 相比,她的新年展望里多了一些内容:希 望尽快带领新兵完成上岗考核,希望班 内两名战友考上军校,希望整个班级更 加团结向上……

对于未来,她充满期待。

肃北之春

■曹世凯



绿色营盘,铁血荣光

武警酒泉支队肃北中队的老兵张 治涛,在离队前夕,向中队表达了一个 深切的心愿:他希望能再去一次驻地附 近的盐池湾乡,重温祁连山国家公园那 如诗如画的景致。当年,他还是一名稚 嫩的新兵,在中队干部的带领下,第一 次踏上那片土地。那时的情景,他至今 仍历历在目。时光荏苒,转眼间,他已 走过16年的军旅生涯。

车子驶入祁连山国家公园,张治涛 向远方望去,雪覆盖了祁连山脉远端的 山头,天空宛如穹庐般笼罩着无垠的原 野。党河水裹挟黄沙汹涌奔流,在曲折 的河道处,水流激荡着河岸,发出悦耳的 声音。

肃北高原的四季景色各有千秋,但 在张治涛眼中,春天无疑是最美的季 节。肃北的春天,不仅仅意味着万物复 苏,更承载了他军旅生涯中的许多珍贵 回忆和深刻体验。

张治涛初次走进肃北中队的那个 春天,虽然春意已悄然来临,但空气中 仍然弥漫着清冷凛冽的气息。不久,一 场突如其来的特大暴雪席卷了驻地。 危急时刻,张治涛被编入抢险救援分 队,受命前往130公里外的乡镇搜救受 灾群众并运送救灾物资。冰天雪地中, 官兵齐心协力,克服重重困难,终于将 燃煤、家畜草料等急需的生活物资送到 受灾群众的手中。

经过连续几天的紧张奋战,分队 终于圆满完成任务并开始回撤。初升

的太阳洒下温暖的光芒,照耀着万物, 不仅在中队执勤技能评比竞赛中脱颖而 仿佛是在热烈欢迎他们的胜利归来。 张治涛望着战友们疲惫却洋溢着笑容 的脸庞,内心深受触动。刚下队时,他 曾萌生过"早点退伍回家做点小生意" 的想法。那一刻,回想曾经的想法,他 的脸颊滚烫起来。此前,他从未那样 深切、强烈、温暖地感受到"使命"这两 个字的分量。从那以后,他的心态也 潜移默化地发生了改变,他更加珍视 自己的军旅生活。

随着时间推移,张治涛逐渐从新 兵成长为班长,也早已把中队当作自 己的家。在戈壁高原的肃北,土地盐 碱化严重,绿植难以存活。但张治涛 坚信军营不能缺少绿色,于是当中队 决定进行绿化翻新时,他毫不犹豫地 承担起这项任务。

为了赶在植树的最佳时期完成任 务,他与战友们不分昼夜地忙碌起来,将 营区的绿植用土全部更换了一遍。栽种 的过程虽然疲惫且烦琐,大家却都乐在 其中。因为树种活了,他们就播撒了新 的希望。

2022年冬天,肃北遭遇了一股猛烈 的寒潮。开春后,张治涛点了点,发现 有 103 棵树迟迟未能冒出新芽。这意 味着他们此前辛苦培育的松树、白蜡、 圆冠榆等在寒冬中已然夭折。张治涛 心痛不已,但他并没有放弃。他迅速联 系县林草局,重新种下了几十株白杨和 海棠树苗。

种树久了,张治涛也逐渐从中领悟 到带兵之道。他像呵护小树一样,关心 着班里的战士。唐庭松曾因为身体不协 调而在训练中遇到重重困难,但张治涛 始终耐心引导他、鼓励他。最终,唐庭松 出,还因出色的体能素质被选调到机动

从盐池湾乡归来,走进位于县郊的 中队营区,广播中正播放着深情的《驼 铃》。在向军旗告别仪式上,张治涛缓 缓摘下了军衔和领花。仪式结束后,他 不知不觉走到后院的海棠树下,静静站 立了许久。

抬头望去,西边天空的晚霞犹如烈 焰般绚烂,映照着他的脸庞。他想象数 月之后,海棠花盛开与晚霞交相辉映的 绝美画面,而那时自己已远在家乡,心头 不禁掠过一丝怅惘。然而,转瞬间,他的 嘴角便扬起了微笑。在肃北度过的那些 难忘岁月,以及那里的春天,都已深深烙 印在他的生命里。





第 6339 期

英雄大别山

■谢克强

八斗湾共存社旧址

轻轻地,叩击每一层斑驳的石阶,

岁月,在时光的留声机上渐行渐

当年,他就站在这里,站在几十个

不知这石阶的缝隙,是否还深藏着共存

社社员探求真理的脚印;掠过屋顶飞檐

的一缕缕轻风,是不是还裹挟着共存宣

远。是谁的声音,是谁如雷似火的声

青年人中间,庄严宣告共存社成立!他

那铿锵的声音,不只是在这间古老的房

间回响,不只是在几十个青年人胸中回

响,更在低沉的天空回响,唤醒着这块

生;一颗启蒙的火种在这里点燃!从 这里走出了一批批革命志士,为新中

国成立抛头颅、洒热血,在中国革命

自禁让挺直的身姿站得更直;而一种声

音,一种历久弥新的声音,穿过岁月的

时空,在我的灵魂深处缭绕不绝……

史上书写了可歌可泣的一页。

我站在这里,缄默无语。

由此,一个崇高的信念从这里诞

是的,我被一种东西构筑着,情不

历史是最好的教科书,而革命旧址

音,在这里演绎了一曲千古绝唱。

那不是恽代英吗?

言的余韵?

沉睡的土地……



刘伯承的眼光

烟岚起伏的峰峦之上,一块高耸的 石头上站着两位气宇轩昂的军人。那 位戴着眼镜的军人抬眼望了望不远处 的山峦,对身旁的政委说,这一带可以

打一仗! 政委一听,顿时来了精神,顺着司 令员手指的方向,只见高山铺四面环 山,环绕的群山和狭长的谷地恰似一个 两端狭窄的口袋。他正望着那个"口 袋"出神,司令员回头对他说,就在这里 来一个伏击战如何?

政委投去赞许的目光。

千里跃进,滚滚铁流。刘邓大军就 像一把尖刀插进大别山。

是夜,司令员与政委在离高山铺 东北20公里外的胡家凉亭扎下营寨, 就着一盏如豆的灯火,与众位参谋一 起,研究如何利用口袋形地势,调兵遣 将,排兵布阵,制定一个打好伏击战的 作战方案……

作战方案既定,命令星夜下达,一 纵回师高山铺分进合击,六纵尾敌前进 协同合围,三纵与鄂豫军区阻敌增援。

风自山谷穿过,硝烟散尽。

1947年10月26日至27日,仅仅不 到两天的工夫,高山铺伏击战歼敌1万 多人。这场伏击战,是刘邓大军挺进大 别山后的第一个重大胜利,无疑证实了 这把孤军深入的"尖刀"的锋利,更证实 了刘伯承司令员比尖刀还锋利的眼光!

刀

则是最形象生动的课堂。

一杆巨型步枪,高高耸立在高山铺 清水河战役烈士纪念碑之上。

是想用一杆步枪的记忆记录那一

次拉开战略反攻序幕的重要战役,还是 想用一杆步枪的结构彰显烈士们赴汤 蹈火、英勇杀敌的无比壮烈?

巨型步枪上那一把寒光四射的刺 刀,引我注目仰望。

碑高27米,似浓缩了高山铺战役 的烽火硝烟——那时,挺进大别山的刘 邓大军之一部,像钉子一样钉在尾随追 敌东进的要道上;当追敌走进清水河峡 谷一带,冲锋号骤然响起,一把把凛冽 的刺刀居高临下,奋勇冲向敌阵;那浸 着血与火的刺刀,杀得敌人四散逃窜, 溃不成军……

是的,硝烟早已散去,但刺刀依然 闪耀着凛冽的光芒。当我再度注目仰 望这把曾经浸着血与火的刺刀,它不 仅仅是高耸的历史,也警示今天:当今 风云变幻动荡的世界,和平还需刺刀 捍卫啊!

月夜,在举水河畔

轻轻地,我将手缓缓伸进河水,只 见波心的半弯新月,像鱼儿一样从水里 跃出。

此刻,我就坐在月下的河边,左边 是流淌的河水,右边是苍茫的夜。潺潺 湲湲的水声,轻轻拍打我的胸襟。我知 道河底的每一块石头,都构成一个传奇 的故事,即使河滩上的沙粒,也沾满悲

黄麻起义失败后,有多少勇士倒在 河水里。从此,这流淌的河水不仅映现 着他们的影子,也是一页悲壮的血泪

月光下的河水,依然汩汩滔滔地流 着。不知为什么,我身体里似乎也有什 么在流淌着……

风雅颂

绚烂的日子

情至心处诗最美

■钟 桦

新年的钟声 如一道闪电 切割时间的钻石 所有的事物都在发生转折 或许 时间过于抽象 那就从这一刻起 赋予它具体而详细的意义 比如信仰 忠诚 坚定 奉献 情怀 以及更多明亮的词汇

我们的目光 蜿蜒在边防线上 反复丈量祖国的每一寸山河 仔细地打磨每一个日子 青春 在新的切面上闪光 太阳和月亮

在青春的天空中交替出现 晴朗 更适合形容心境

年轻的翅膀 需要找一处陡峭的悬崖 反复练习飞翔 以获得更高远的天空 世间完美的事物 都曾直面刀锋 期待的荣光 需要自己来命名 不必畏惧凛冽和挫折 最后 它们都被记忆酿成蜜 甘甜而芳香

陪月亮站岗

■刘沙沙

月亮看得见 雪山皴裂的脸 风不言

只等 寒光淬洗钢盔 抵达热血的沸点

云在天边堆起沙盘 将星星揉成子弹 陪哨兵站岗的月亮 不会偷偷躲到云彩后酣眠 士兵怀中抱着的 除了钢枪 还有 来自远方的书信 和桑丹康桑雪山

换哨两次之后 月光开始充满仪式感 霜花跳上睫毛 晶亮的瞳孔微颤-八千里路 灯火起

待 云峰侧目 雪山颔首 暗夜再次屈从于利剑肝胆 哨兵将明亮的目光投向远方 月亮已经陪他站在风里 圆了又圆



雪域砺剑(中国画)

张振忠作

承印单位:解放军报社印刷厂

社址:北京市西城区阜外大街34号 邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元